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Rotary Yaşam Portalına girer girmez hemen
sağ üstte yer alan isminizin üzerine tıklayın.

ADIMDA
ŞİFRE DEĞİŞTİRME

Daha sonra elta kısımda yer alan Şifre 
Değiştirme seçeneğini işaretleyin.

Yazılı yönerge ve kurallara uyarak 
şifrenizi kolayca değiştirip Kaydet 
tuşuna basın..

https://yasam.rotary2420.org/tr/egitim/liste/Egitimler/23/0/0

Arzu eden kişiler için Rotary Yaşam’da bazı küçük eğitimlerde yer alıyor. Bu bilgilerinizi 
tazelemek için güzel bir fırsat olabilir.

E Ğ İ T İ M L E R E   N A S  I L  U L A Ş I R I M  ?
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Sevgili Rotary Ailem,

Dönemimizin ilk üç ayını birlikte geride bıraktık. Her ne kadar yaz akla tatili getirsede sıcak yaz aylarında ne
yazık ki peşpeşe orman yangını haberlerini aldık, yanan ağaçlar için, kaçma şansı bulamayan hayvanlar için
üzüldük bazen de görev yapan itfaiyeciler için dua ettik. Bir dönemde deprem felaketi ile sarsıldık.
Yaşananları bir felaket olarak kabul ettik ve içimize attık. İleride çevre adına yaşanan bu sorunları
kulübümüzde birer konu olarak işleyeceğiz. Ama bir yandan bunlar olurken bir yandan da güzel işlere imza
attık.

Eşlerimiz ilk toplantılarını Büyük Kulüp’te gerçekleştirdi.

Bu toplantıda 2025-2026 projeleri planlandığı gibi,
toplantıya Kadın Nefes Kulübü’nden Merve Varkal’da eşlik etti.

Toplantıda konuşulan fikirler ve projeler harikaydı.

Bölgemizin ve eşlerimizin başlattığı projeye destek olduğumuzu  
daha önce belirtmiştik.

Bu projede kulübümüz tam 825 çift iç çamaşırı bağışı ile Karaköy
Rotary Kulübü olarak ilk sırada yer aldı

Eşlerimiz İBB Kayışdağı
Huzurevinde gerçekleştirilen
«Eşlik Olalım» etkinliğinde
tesisdeki sakinlerle biraraya
geldiler.

Eşlik etmenin mutluluğu
eşlerimizin gözlerinden
okundu.
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Rotaryen Saygı ve  Sevgilerimle

Eylül ayı içerisinde, bu yıl 7.düzenlenecek olan 
Örsçelik Balkan Kısa Film Yarışması’nın konusu ve 
5 kişilik anajüri ve 5 kişiden oluşan önjüri üyeleri
belirlenmiş durumda.

Yarışmanın duyurulması konusunda çalışmalarımız 
devam etmekte.

Ne yazıkki geçmiş dönem başkanlarımızdan yakın zamanda
kaybettiğimiz Erdem Mestçi’nin sevgili eşi Bilsel ablamıza veda ettik.
Vefatları arasında kısa bir süre olması aslında birbirlerini ne kadar
sevdikleri ve değer verdiklerinin de bir göstergesi.

Rtn.Erdem Mestçi başkanımızı ve Bilsel ablamızı sevgiyle anıyoruz.

21 Eylül Pazar günü ise Interact,
Rotaract ve Rotary Kaynaşma
gününde Rotaract Kulübümüz
ile bir aradaydık.

Bu etkinlikte bizlerle bir arada
olan üyelerimiz ailelerine de
teşekkür ederiz.

Yeni üyelerimizden Cüneyt Yıldırım ve Cem
Susin ‘in üye kabul törenleri gerçekleştirildi.

Sevgili Cem ve sevgili Cüneyt ile daha da
güçlendik, Karaköy Rotary Kulübü ailesi daha da
büyüdü.

Hoşgeldin Cem Susin,
Hoşgeldin Cüneyt Yıldırım

Kaynaşma Günü

Veda

Üye Kabul Töreni

Örsçelik Balkan
7. Kısa Film Yarışması
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Kalkınma kavramı, dünya ekonomi-politiğinin kadim kavramlarına
kıyasla oldukça genç bir kavram. Kavramın gündeme gelmesi ve politika (policy) uygulaması haline
gelmesini II. Dünya Savaşı sonrasına tarihlemek mümkün.

II. Dünya Savaşı’nın sona ermesiyle birlikte eski sömürge ülkeleri bağımsızlıklarını kazanmıştır. Bu
ülkelerin bağımsız birer devlet olmasıyla birlikte “azgelişmişlik”, bu devletlerin çözmesi gereken
temel sorun olarak kendini dayatmıştır. Diğer bir ifadeyle, bu ülkelerin elde ettiği siyasi
bağımsızlık, içinde bulundukları ekonomik ve sosyal geri kalmışlığı dünya ekonomi-politiği
açısından görünür kılmıştır.

Kalkınma kavramı ve bu kavramın içerdiği politika (policy) uygulamaları, azgelişmişlik sorununa
cevap olarak ortaya çıkmıştır. Birleşmiş Milletler (BM), Dünya Bankası (DB), Ekonomik İşbirliği ve
Kalkınma Teşkilatı (OECD) gibi uluslararası kuruluşlar tarafından yapılan çalışmaların yanı sıra
iktisat disiplininin alt disiplini olarak gelişen kalkınma iktisadı kapsamında akademisyenler
tarafından yürütülen çalışmalar eliyle yarım asrı aşan bir süredir kalkınma kavramı etrafında ciddi
bir külliyat oluşmuştur. Bu yazının konusu da kalkınma külliyatına ilişkin kuşbakışı bir girizgâh
yapmaktır. Kalkınma külliyatı bir bütün olarak incelediğinde, kavramın ortaya çıkışından
günümüze kadar geçen süre zarfında geçirdiği değişimi, “özne”, “içerik”, “yöntem” ve “ölçüm”
olmak üzere dört ana başlık altında değerlendirmek mümkündür.

Nurkse’ye göre, az gelişmiş ülkelerde düşük gelir düzeyi düşük tasarruf oranına, düşük tasarruf
oranı düşük yatırıma, düşük yatırım da düşük verimliliğe yol açmaktadır. Diğer yandan, düşük gelir
düşük tüketimi, bu durum sınırlı bir mal ve hizmet piyasasını bu ise daha az yatırım yapılmasını
beraberinde getirmektedir. Düşük gelire bağlı olarak ortaya çıkan bu kısır döngünün kırılabilmesi,
sermaye birikiminin oluşmasını sağlayacak yatırımların artmasına bağlıdır. Az gelişmiş ülke
ekonomilerinin kendi içsel dinamikleri ile aşamayacağı bu sorunun çözümü için “özne” olarak
“devletin”, “planlama” yöntemi aracılığıyla kalkınma sürecinin ana aktörü olarak devreye girmesi
gerekmektedir.
Kalkınma iktisadı yazınında kalkınma plancılığı olarak adlandırılan ve ülkemizde de 1960 yılında
Devlet Planlama Teşkilatı’nın (DPT) kuruluşuyla hayat bulan yaklaşım, devlet öncülüğünde
planlama yöntemiyle kalkınma şeklinde tanımlanabilir. Buna göre; sürecin öznesi, devlet;
yöntemi, planlama, içeriği gelir düzeyinin yükseltilmesi ve buna bağlı olarak da ölçü birimi Gayri
Safi Yurt İçi Hasıla’daki (GSYİH) artıştır.

1940’ların sonundan 1980’li yıllara kadar birçok ülkede uygulama alanı bulan kalkınma plancılığı,
1960’ların ikinci yarısından itibaren gerek elde edilen sonuçlar gerekse de dünya ekonomi-
politiğinde yaşanan değişimlere bağlı olarak sorgulanmaya başlamıştır.

İktisadi büyüme ise , “bir iktisadi sistemin kendi
içsel güçlerinin dinamiği ile iktisadi yapıda nicelik
ve nitelik itibarıyla yığımlı değişme ve gelişme
yaratabilmesi olarak tanımlanmaktadır bu kavramı,
geri kalmış ülkelerde gelişme için dışarıdan ve
bilinçli müdahaleye ihtiyaç olduğu kabulüne
dayanmıştır. Bunun açıklaması ise, Ragnar Nurkse
tarafından “yoksulluk kısır döngüsü” ile yapılmıştır.

EKONOMİK
ve
TOPLUMSAL
KALKINMA
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Ülkemiz tecrübesinden de görülebileceği üzere, planlı yılların ilk döneminde GSYİH’da önemli
artışlar elde edilmiş ancak bu artışın temel motivasyonu olan sanayileşmenin beraberinde
getirdiği kırdan kente yoğun göç ve buna bağlı olarak kentsel altyapıdaki yetersizlikler, eğitim,
sağlık gibi hizmetlerin kent nüfusundaki artış karşısında yetersiz kalması ve gelir dağılımındaki
adaletsizlikler gibi yeni sorun alanları ortaya çıkmıştır. Tüm bu gelişmelerin sonucu niteliğinde
1980’li yıllarla birlikte yeni bir kalkınma paradigması ortaya çıkmıştır.

Yeni paradigmanın kalkınmanın öznesi ve yöntemi açısından yansıması, John Williamson
tarafından Dünya Bankası ve Uluslararası Para Fonu (IMF) politika uygulamalarından hareketle
geliştirilen “Washington Konsensüsü” kavramında somutlaşmıştır. Buna göre, kalkınma sürecinde
özne olarak piyasa devletin yerini alırken, yöntem olarak serbestleşme, deregülasyon ve
özelleştirme de planlamanın yerini almıştır. Paradigma değişikliğinin içerik ve ölçüm açısından
yansıması ise, Amartya Sen’in öncü çalışmalarından takip edilebilir. Kalkınmayı, salt iktisadi
içeriğe sahip bir kavram olarak ele alan ilk dönem kalkınma plancılığı yaklaşımından farklı olarak
Sen, “insan odaklı kalkınma” yaklaşımını ortaya atmıştır. Buna göre, ilk dönem kalkınma plancılığı
uygulamalarının yol açtığı sorunları çözmek adına, eğitim ve sağlık hizmetlerinin nicelik ve nitelik
olarak artırılması, gelir dağılımındaki adaletsizliklerin azaltılarak yoksulluğun azaltılması gibi
konular öncelik kazanmış ve buna bağlı olarak sağlıklı ve insanca bir yaşam kalkınmışlığın ölçüsü
olarak kabul edilmiştir. Ölçümdeki değişimin en somut yansıması ise, BM tarafından 1990 yılından
itibaren her yıl düzenli olarak yayımlanan İnsani Gelişmişlik Endeksi’nde (Human Development
Index-HDI) karşılığını bulmuştur. Bu endeks hesabında GSYİH’nın yanı sıra eğitim ve sağlık
hizmetlerindeki iyileşmeler de dikkate alınmaktadır.

Günümüze kadar uzanan süreçte, çevresel sorunlar başta iklim değişikliği olmak üzere kalkınma
kavramının içeriğinin bir boyutu haline gelmeye başlamıştır. Sürdürülebilir Kalkınma olarak
kendini inşa eden bu değişim, doğal kaynakların kullanımında gelecek nesillerin de dikkate
alınmasını, doğrusal bir ekonomiden döngüsel bir ekonomiye geçişi işaret etmektedir. Buna bağlı
olarak da İnsani Gelişmişlik Endeksinin yanı sıra süreç içerisinde Milenyum Kalkınma Hedefleri,
Sürdürülebilir Kalkınma 2030 Hedefleri gibi tüm ülkeler için ortak kalkınma hedefleri
belirlenirken, başta AB ve OECD olmak üzere uluslararası kuruluşlar, enerji verimliliği, sera gazı
salınımı, atık yönetimi gibi birçok alanda geliştirdikleri göstergeler ile kalkınmışlığın ölçümüne
farklı boyutlar kazandırmaya devam etmektedir.

E K İ M   2 0 2 5

KALKINMA PARADİGMASI KALKINMA PLANLAYICIĞI DÖNEMİ İNSAN ODAKLI KALKINMA DÖNEMİ

Özne Devlet Piyasa

İçerik Salt İktisadiUnsurlar İktisadi Sosyal, Kültürel ve Çevresel 
Unsurlar

Yöntem Planlama Serbestleşme, Deregülasyon ve 
Özelleştirme

Ölçü Birimi GSYİH Artışı Serbestleşme, Deregülasyon ve 
Özelleştirme

Kalkınma Paradigmasında Yaşanan Değişim

1980’lerle birlikte başlayan ve günümüzde de büyük ölçüde geçerliğini koruyan yeni kalkınma 
paradigmasının istisnalarının başında ise, Çin ve Hindistan gelmektedir. Her iki ülkede de devlet 
kalkınma sürecindeki özne rolünü korumuş, planlamayı farklı ölçek ve içeriklerle devam 
ettirmiştir. 
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Tevfik Cenani
E R C A N

1949 yılında İstanbul Fatih de doğup Şişli Terakki ilk okulunda okurken Yeşilyurt’a 

taşındık. Saint Joseph lisesinde yatılı olarak 1960-1970 yılları arasında eğitimime 
devam ettim. 1970-1976 yıllarında İTÜ makine bölümünde tahsilime devam 
ederken Çengelköy’e taşındık. Askerlik öncesi bir yıl süre ile daha önce staj 
yaptığım AKKARDANSA firmasında mühendis olarak çalıştım. Ve nihayet askerlik 
görevimi 1977-1978 yıllarında Kuleli Askeri lisesinde yedek subay olarak 
tamamladım. Askerlik döneminde bana verilen görev gereği Okulda Kapalı Devre
TV stüdyosu kurma görevi sonrası terhis olunca elektronik ve daha sonra
Bilgisayar konularında çalışmalarım oldu.

Halen ofisimin bulunduğu Çengelköy’deki iş yerimde 1980 ile 2019 yılları arasında ek iş olarak Restoran 
işletmesi de faaliyetlerim arasında olmuştur. 

2021-2022 yılları arasında ise Karaköy Rotary Kulübünde Başkanlık görevini büyük bir gurur ile yerine
getirdim.

Tamer
E R E L

Ben 20.Mart.1961 tarihinde Subay bir baba ve ev hanımı olan annemin ilk evladı
olarak Ankara’da dünyaya gelmişim. Babamın mesleği gereği Türkiye’nin çok
değişik coğrafi bölgelerinde ilk okul ve orta okul eğitimimi tamamladım. Öyle ki
bir okul dönemini birkaç değişik şehirdeki okullarda okumak zorunda kaldım. Bu
durum, tabii olarak değişik çevrelere uyum kabiliyetimi arttırdığımı düşünürken,
kalıcı olarak arkadaş edinmemi de zorlaştırmıştı. Orta okulda 2 sene ailemden ayrı
okumak zorunda kaldım. Nedeni de babamın tayin olduğu yerde bana uygun bir
ortaokulun olmayışı idi.

Daha sonra biraz da babamın etkisi ile o yılki üniversite seçme sınavında İstanbul Cerrahpaşa Tıp
Fakültesine girdim. 1978-1984 yılları arasında tıp eğitimimi burada sürdürdüm. . Gariptir ki ben İstanbul’a
geldikten sonra İstanbul’da bir başka Tıp Fakültesi olduğunu öğrendim. Çünkü ikinci tercihim İstanbul
Teknik Üniversitesi Gemi İnşaat Mühendisliği idi. Tıp Fakültesini 550 kişi içinde ilk 20’ye girerek bitirdikten
sonra 2 sene mecburi hizmetimi Kütahya Emniyet Müdürlüğünde yaptım. 1986 yılında İstanbul
Cerrahpaşa Tıp Fakültesinin Kadın Hastalıkları ve Doğum bölümünün açtığı sınavı 316 kişi içinde 4. lükle
kazanarak, kadın doğum ihtisasımı yapmaya başladım. Buradan 1991 yılında uzman olarak mezun oldum.
1992 yılında o yıllarda çok yeni olan tüp bebek teknolojilerini öğrenmek için Londra’da St. Bartholomew
Hospital’a gittim. Döndüğümde kliniğime baş asistan olarak girdim. 1996 senesinde Doçent oldum, 2002
yılında Profesörlüğe yükseldim. 1998 yılında ABD’nde Yale Üniversitesinde tüp bebek ve endoskopi
çalışmalarında bulundum. 2002 yılından bu zamana kadar da İstanbul Cerrahpaşa Tıp Fakültesinde
eğitmen ve araştırmacı olarak görev yapmaktayım. Ayrıca Nişantaşı’nda bulunan özel muayenehanemde
de hastalarıma hizmet vermekteyim. Meslekteki bu kronoloji içinde birçok görevlerde bulundum. 1994
yılında Türkiye Menopoz ve Osteoporoz Derneği üyesi olarak çalışmalarıma başladım. 1994 yılında üreme
endokrinolojisinde ve 1998 yılında tüp bebek bölümünde çalışmalara başladım.
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2009-2015 yılları arasında kısa adı EMAS olan Avrupa Menopoz ve Andropoz Derneği (European 
Menopause and Andropause Society) yönetim kurulu üyeliği yaptım. Bu esnada 2012-2015 yılları 
arasında Türkiye Menopoz ve Osteoporoz Derneği başkalığı görevini yaptım. 2016 yılından günümüze, 
kısa adı VELA olan Avrupa Vajinal Erbium:YAG Lazer Derneğinde yönetim kurulu üyeliği yapmaktayım. 
Ayrıca Lazer Sağlık Akademisinin jinekoloji yönetim kurulundayım. Halen Türkiye Menopoz ve 
Osteoporoz Derneği yönetim kurulu üyesiyim.  İstanbul Cerrahpaşa Tıp Fakültesi, Kadın Hastalıkları ve 
Doğum Anabilim Dalı, Ürojinekoloji bölümü başkanlığını yapmaktayım. Bunların dışında daha pek çok 
üreme endokrinolojisi, tüp bebek ve kısırlık, menopoz, ürojinekoloji ve lazer ile ilgili ulusal ve 
uluslararası derneklere üyeliğim vardır. 2025 yılında EMAS başkan yardımcılığına getirildim.

Bu çalışmaların sonucunda 3 kitap ve 460’ın üzerinde ulusal/uluslararası yayın ve bildirim vardır. Birçok 
önemli derginin editöryal kurulunda görev yapmaktayım.  Araştırma olarak ilgilendiğim konular içinde 
endometriozis, tekrarlayan tüp bebek başarısızlıklarında endometriyum, iklim ve çevre kirlenmesinin 
menopoz üzerine etkileri, menopozun böbrek, karaciğer ve obezite üzerine etkileri, menopoz sonrası 
kadında cinsel fonksiyon bozuklukları, lazer tedavilerinin idrar kaçırma ve menopozda hücre 
yenilenmesi üzerine etkileri, lazer üreme hücreleri ve organları üzerine etkileri ile ilgili çeşitli araştırma 
projelerini asistanlarım ile birlikte yürütmekteyim.

Neden Rotaryen oldum?
Rotary ile tanışmam 2010 yılında oldu. Beni Karaköy Rotary Klübümüze öneren, benim Cerrahpaşa’dan 
da hocam olan Prof. Dr. Erdoğan Ertüngealp idi. Birgün bana ‘Tamer Rotaryen olmak ister misin ?’ diye 
sordu. Ben o güne kadar Rotary ve Rotaryenlik ile ilgili hiçbir şey duymamıştım. Eve gelince eşim 
Selin’e böyle bir teklif aldım dediğimde hiç düşünmeden kabul et dedi. Bana ilk bilgileri kendisi verdi. 
Çünkü kendisi Rotary Exchange ile liseyi ABD’de okumuş bir kişi idi. Dahası Rotaryen bir baba ve 
amcaları olan bir ailedendi. Hatta rahmetli olan Ali amcasının Guvernörlük yaptığını söyledi. Hem 
eşimden hem de Erdoğan hocamdan Rotary ile ilgili aldığım bilgiler içinde beni ilk bakışta etkileyenleri 
şu şekilde sıralamam mümkündür.

Rotary’i bana tanıtırken ilk önce devamlılık ve ocak başları çok önemli dediler. Her hafta toplantılara 
gelecek ve dönem içinde de bir sefer ocak başı yapacaktım. Toplantı ve ocak başlarında Rotary’i 
alakadar eden bir konu üzerinde konuşulacak ve yemek yenilecekti. Buradan ortak projeler 
üretilecekti. Sonradan Karaköy Kulübümde tanıştığım Rotaryenler o kadar güzel insanlardı ki bu fikir 
benim çok hoşuma gitti. Pandemi oluncaya kadar aralıksız olarak toplantılara katıldım ve ocak başlarını 
yaptım. Ancak pandemi ve sonrası toplantılar çok etkilendi. Şimdi artık yavaş yavaş düzeliyor.

Rotary’nin bir diğer özelliği olarak bana her meslekten bir ve mesleğinde en iyi olan, çalışkan, dürüst, 
ahlaklı ve yardımsever insanlar Rotaryen olur denmişti. Rotary’nin kendinden önce başkalarının iyiliği 
için hizmet etmeyi öncelemesi de beni çok etkilemişti. Mesleğinin en iyi, dürüst, erdemli, çalışkan 
insanlarının meslekleri vasıtası ile insanların yaşamlarına dokunacak projeler geliştirmeleri ve bu 
sayede de üyelik bağlarını kuvvetlendirmeleri benim çok hoşuma gitti.
Böylece 2010 yılında Karaköy Rotary Kulübüne katılarak Rotary hayatıma başladım. Şimdi 15 yıldır 
Rotaryen olduğuma kendim de şaşırıyorum. Kulübümde birçok komitede görev alarak hizmette 
bulundum. Birçok konferanslar ve konuşmalar yaptım. 
Rotary’e girdikten sonra tüm dünyada bazı Rotary kulüplerini gezme ve oradaki Roteryenler ile 
tanışma fırsatım oldu. Şunu söyleyebilirim ki hepsi kulübümdeki üyeler kadar sıcak, samimi ve dost 
canlısı olarak beni karşıladılar. O zaman anladım ki gerçekten Rotary, sınır tanımayan, hizmet amaçlı 
insanların mesleklerini iyilik için kullandıkları ve bu sayede dostlukların geliştiği bir ortam sağlıyor. 
İnsanlığa verilen bu hizmet, dostlukların kurulması için de bir araç oluyor.
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Gökay
Y I L M A Z

1973 doğumluyum. Liseyi Ankara da bitirdim. 1997 yılında
Marmara Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi İşletme
Bölümü’nden (Muhasebe ve Finansman Uzmanlık Dalı) mezun
oldum.

Marmara Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü İktisat Politikası
Yüksek Lisans programına devam ettikten sonra, 2002–2003
döneminde Yeditepe Üniversitesi’nde İşletme MBA (Finance &
Business Management) yüksek lisans derecesi aldım. Ardından da
İstanbul Üniversitesi Felsefe Bölümünü tamamladım.

İş yaşamıma 1997 yılında OYAK Yatırım Menkul Değerler A.Ş.’de Teftiş Kurulu’nda Müfettiş
Yardımcısı olarak başladım. Ardından Müfettiş ve Başmüfettiş olarak görev yaptım. 2013–2023
yılları arasında Halk Yatırım Menkul Değerler A.Ş.’de İç Denetim Sistemleri Direktörü olarak İç
Kontrol, Teftiş, Risk Yönetimi ve Uyum bölümlerinden sorumlu olarak çalıştım. Sonrasında 2023
yılında Gedik Yatırım Menkul Değerler A.Ş.’de İç Sistemler Grup Başkanlığı, halka açık şirketlerde
Yönetim Kurulu Üyeliği ve Borsa İstanbul A.Ş. Disiplin Komitesi Üyeliği görevlerininde bulundum.
2024’te Bulls Grubu’na katılarak Bulls Yatırım Menkul Değerler A.Ş.’de Mali İşler, Finans
Operasyon ve Finansal Kontrol’den sorumlu Genel Müdür Yardımcısı (CFO/COO) ve Bulls Portföy
Yönetimi A.Ş.de Yönetim Kurulu Üyesi, Başkan Vekili ve Genel Müdür Vekili olarak çalıştım,
Hâlen Bulls Yatırım Menkul Değerler A.Ş.’de Yönetim Kurulu Üyesi ve CFO,COO ve grup
şirketlerinde Yönetim Kurulu Üyesi olarak iş hayatıma devam etmekteyim.

Mesleki olarak SM Mali Müşavir, KGK Bağımsız Denetim, SPL Düzey 3 (İleri Düzey), SPL Türev
Araçlar, Kredi Derecelendirme, Bağımsız Denetim ve Kurumsal Yönetim Derecelendirme
lisanslarına sahibim. 24 yıllık evliyim ve Beliz, Erdem Akın isimli kız ve erkek iki çocuk babasıyım.

Kitap okumayı, farklı konularda bilgi edinmeyi, felsefe ile ilgilenmeyi seviyorum.

Neden Rotaryen oldum?

2022 yılında Cem Tiryaki dostumun önerisi ile Karaköy Rotary Kulübüne katıldım. İnsanın kısa
hayatında anlam arayışının önemli olduğunu düşünüyorum.

Bu minvalde de yaşamda gerçek, kalıcı dostluklar kurmanın, nitelikli ilişkiler geliştirmenin,
topluma hizmet etmenin, çevreye katkıda bulunmanın veya bu doğrultuda çalışmanın, ortak bir
amaç uğruna kollektif çalışmanın, devamlı gelişmenin, İnsanı, yaşamı, doğayı bütün olarak kabul
etmenin – sevmenin önemli olduğu düşüncesindeyim.

Rotary’ nin kendinden önce hizmet anlayışının yaygınlaştırılmasının çok değerli bir düşünce
olduğuna inanıyorum
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H A K K I N D A

Türk Rotary Ailesi,
Atatürk’ün Soylu Mirasının, Türk Devrimi,

Laik ve Demokratik Cumhuriyet’in Takipçisidir.

Roald Amundsen 

Tarihler 1911 ‘i gösterirken Kuzey Kutbunu ilk kez keşfeden kişi
Norveç, Oslo Rotary Kulübü

Neil Armstrong

20 Temmuz 1969 da Aya ilk ayaka basan kişi
Amerika, Wapakoneta Rotary Kulübü 

Sir Edmund Hillary 

Dünyanın en yüksek dağı olan Everest’e çıkan ilk kişi
Yeni Zellanda, Auckland Rotary Kulübü

T O K M A K     &     Ç A N

1922’de ABD rotaryenleri bir Kulüp Devam Yarışması düzenler ama tek şart
kaybeden kulüplerin kazanan kulübe ödül vermesidir. New York Rotary Kulübü
bu yarışmayı kazanır ve ödül olarak o dönem ünlü olan HMS Victory
gemisinden bir Çan hediye edilir. O zamandan bu yana dek kullanılan Çan işte
oradan gelmekte ve aynı gemilerde olduğu gibi disiplini ve düzeni bizlere
hatırlatır.

Çan Sesi ile bize Rotary toplantısının başladığını bildirdiği gibi bittiğini de
bildirir. Tokmak ise o Rotary Kulübünde en yüksek konuma seçilmiş
Rotaryen’e verilmiş olan otoriteyi temsil eder. Tokmak Rotary başkanının
otoritesini tüm yelere hatırlatır.

Başkanlar tokmağı kendinden sonra seçilmiş başkana verirken son vuruşunu
yapar ve böylece yetkisini devrettiğini söylemiş olur.

BİLİ
YOR
MUSUN ?

R o t a r y e n o l a n ü n l ü k a ş i f l e r k i m l e r
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T O P L A N T I   S O R U M L U S U 

Rotary toplantılarında en önemli görevlerden biri de Toplantı Sorumluluğudur. Bu görevi
üstlenen kişinin Kulüp Başkanın dışında biri olması gerekmektedir. Toplantı sorumlusunun
görevi üyeleri ve konukları etkileyecek, kulüp imajına yakışır, Rotary kurallarına uygun bir
toplantının gerçekleşmesini sağlamaktır.

• Kontrol
Toplantılara dostuk zamanından en az 15 dk. önce gelmeye ve gerekli olan masa,
sandalye, çan, bayrak, dönem flaması ve diğer gerekli araçların kontrolünü yapın.

• Karşılama
Dostluk zamanı öncesinde yerinizi alın ve gelenleri Hoşgeldiniz ile karşılayın. Ayrıca
üyelerinizin isimliklerini taktıklarından emin olun.

• Toplantıya Davet
Toplantı süresi 30 dk (Dostluk zamanı) + 60 dk (Toplantı süresi) olmak üzere 90 dk. Tüm
bunları bilerek ilgili haftanın davetini siz yapıyorsanız buna göre hareket edin.

• Oturma Düzeni
Katılımcıların karışıklığa meydan verilmeyecek şekilde oturmasını sağlayın, gruplaşmalara
da izin vermeyin. Ayrıca boş sandalyelerin rahatsız edici olduğu tespit edildiği için
gerekiyora fazla sandalyelerin alınmasını sağlayın.

• Oturma Düzeni
Rotary düzeninde şimdiki dönem, geçmiş dönem ve gelecek dönem sırası genel ilkedir.
Bu nedenle mutlaka her üyenin protokol düzeni olarak adlandırılan sıralamaya dikkat
etmesi gerekmektedir. Yalnızca Rotary protokolünün katıldığı toplantılarda Başkan’ın
sağında mutlaka Onur Konuğu/Konuşmacı yer alırken, solunda ise kulüp sekreteri yer alır.
Konuşmacı/Onur konuğu’nun yanında Rotary Protokolündeki en yüksek kişi yer alırken
protokoldeki diğer kişi ise sekreterin soluna oturacak şekilde başkanın soluna ve sağına
bir düzende ilerler.

Gelecek önem başkanınında Başkan’ın sağında olması gerekmektedir.

Eğer toplantı sorumlusu iseniz; toplantı süresince toplantının nabzını ölçmesi ve
oluşabilecek durumlara göre hareket etmenizi gerekmektedir. Bu görevlendirme ile kulübün
işleyişini öğrenmekle kalmayıp bu konuda farklı öneriler de getirmeye fırsat bulabileceğinizi
göreceksiniz. Tüm bunların yanı sıra bu görevin size, kulübünüze, dostlarınıza ve konuklara
karşı yakınlaşma fırsatı vereceğini unutmayınız.
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1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30

PazarPazartesi Salı Çarşamba Perşembe Cuma Cumartesi

EYLÜL 2025

Toplantılarımıza İlk Katılım Sağlayan Dostlarımız

K U L Ü P   İ S T A T İ K L E R İ M İ Z

Temmuz Ağustos Eylül

TOPLANTI SAYISI 4 4 4

ÜYE AYLIK DEVAM ORANI % ( ortalama ) 21% 19% 19%
ÜYE HAFTALIK DEVAM ORANI % ( ortalama ) 20% 18% 27%
AKTİF ÜYE SAYISI ( son ) 59 64 64
ONUR ÜYESİ SAYISI ( son ) 4 4 4
KATILIM GÖSTEREN ÜYE SAYISI ( ortalama ) 12,75 11,75 18,25
ADAY SAYISI ( son ) 0 5 3
MİSAFİR SAYISI ( son ) 35 14 21
DIŞ KONUŞMACI SAYISI ( toplam ) 3 3 4
İÇ KONUŞMACI SAYISI ( toplam ) 1 0 2

2025
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2 Ekim 13/2583
12
1

Katılım Sağlayan dostlarımız
Katılım Sağlayan misafirlerimiz

Ekim ayının ilk toplantısında Mimar Sinan Güzel Sanatlar Üniversitenden artık
kaybolmaya doğru yol alana ma asanatçı kişiliği ve bu alandaki becersi, sevdası ile
ayak direyen Gürcan Mavili ‘yikonuk ettik..

Gürcan öMaivili yaptığı sunu ile yazıdan kitaba uzanan öykünün kısa bir tarihi ile birlikte insanoğlunun
yaptığı ilk cilt örneklerini bize gösterdi. Kağıdın erişilmesinin zorluğu ve kolaylığının cild’e de yansıdığından
da bahseden Mavili dokulu, parlak silinebilir kağıttan mürekkebin işlediği resmi defterlere dek özellikle
restorasyon konusunda SEKA’dan rahatlıkla gerekli malzemeleri bulabiliyorken bugün ise çoğunlukla
Avrupa’ya muhtaç kalındığını belirtti. Gürcan Mavili şu an kendi atölyesinde zaman zaman eski kağıtlardan
tekrar kağıt üretiyoree gerekli yerlerde bunlarıda restorasyonlarda kullanıyor.

Bugün akademik açıdan öğrenci bulmakta zorlanan bir sanat dalı ile upraşan Mavili eski öğrencileri aracılığı
ile Anadolu’da Cild Sanatı’nın var olması için ayakta kalan son ustalardan. Halen eski kitapların
restorasyonu konusunda ilk akla gelen isim olan Mavili yıllarca bu işe emek verdiği için gururla dolaşıyor.

Herşey için Teşekkürler Gürcan Mavili, iyi varsın ve bu sanatı yaşatıyorsun.
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11 Eylül 10/2580
18
1

Katılım Sağlayan dostlarımız
Katılım Sağlayan misafirlerimiz

Eylül ayının 2. Perşembe’sinde ise misafirimiz Prof. Dr. Emrah Yürük oldu.
Son derece samimi bir ortamda ilerleyen toplantımızda Dr. Yürük’ün verdiği bilgileri
zaman zaman dikkatlice dinlendik zaman zaman da Dr. Yürük ile birlikte neşemize
neşe kattık.

Prof. Dr. Emrah Yürük’ün, «Her Erkeğin Bilmesi Gereken» isimli sunusu aslında neşeli geçen bir eğitim
süreci gibiydi. Anatomik yapıdan hastalıklara, ilaçla tedaviden kanser vakalarına kadar herşeyi
konuştuğumuz, yer yer sorulan sorularla derinleştirdiğimiz bu konuda Prof. Dr. Emrah Yürük’e bugüne
dek gerçekleştirdiği çalışmalar ve kulüp üyelerimizle olan paylaşımların dolayı teşekkür ederim.
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Eylül ayının son sanal toplantısında önce yakın zamanda rozetleri takılan Cem Susin
ve Cüneyt Yıldırım dostlarımızın kendilerini tanıttıkları konuşmalarını dinledik.

Bir hayatı elbetteki kısa bir zaman dilimine sığdıramazsınız, biz Cem ve Cüneyt ‘i
böylelikle daha yakından tanıma fırsatı bulduk.

Zaman geçtikçe de hem Cem hemde Cüneyt ile olan dostluğumuzda ilerleyecek ve daha
büyük bir aile olacağız.

18 Eylül 11/2581
19
2

Katılım Sağlayan dostlarımız
Katılım Sağlayan misafirlerimiz

Bölgemiz Halka İlişkiler Komite Başkanımız Rtn. Tolga Artan da diğer bir konuğumuzdu. Artan’ın ise
yenilen yüzüyle merhaba diyen yeni ismi ile Rotary Yaşam’ın daha etkili kullanımı için ekran başında
katılımcılara verdiği eğitim harikaydı.
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G E Ç E N  A Y ‘ D A N  K A R E L E R

25 Eylül 12/2582
40
5

Katılım Sağlayan dostlarımız
Katılım Sağlayan misafirlerimiz

Bu ayın son toplantısında hem yeni dostlarımızın Rotary
rozetlerinin takılışını hemde Değerli Taşlar konusunda Prof. Dr.
Fahri Esenli’nin sunumunu dinledik.

Eşli olarak gerçekleşen törende; eşlerimizle birlikte yeni
dostlarımızı aileleri ile birlikte kucakladık. Böylelikle Rotary
ailemiz daha da büyüdü ve güçlendi.

Prof. Dr. Fahri Esenli Değerli Taşlar’a artık başka bir gözle bakmamaız sağlarken, onlar hakkında ekstra
bilgi sahibi olmamızı sağladı.
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• Kitaplara giydirilen zerafet 

Gürcan Mavili
Google Meet 2 Ekim Perşembe 12:30 – 14:00

1965 yılında Çorlu ‘da dünyaya gelen Mavili, ilk-orta-lise eğitimimin ardından 1992-1993 Öğretim

yılında Mimar Sinan Üniversitesi, Güzel Sanatlar Fakültesi, Geleneksel Türk El Sanatları

Bölümünden mezun oldu. 1998 Ağustos ayından itibaren Mimar Sinan Üniversitesi, Güzel

Sanatlar Fakültesi, Geleneksel Türk El Sanatları Bölümü Klasik Cilt Ana Sanat Dalında Araştırma

Görevlisi olarak atandı.

Mayıs 2002 de ise yine aynı üniversitede Sosyal Bilimler Enstitüsü, Geleneksel Türk El Sanatları Ana

Sanat Dalı, Cilt Program’ında “Süleymaniye Kütüphanesi’ndeki 13. ve 14.yy’lara ait Cilt Sanatı

Örnekleri” isimli tezi ile Yüksek Lisans’ını tamamladı.

2015, Mimar Sinan Güzel Sanatlar Üniversitesi, Meslek Yüksekokulu Mimari Restorasyon Programı’na u

Öğretim Görevlisi olan Mavili halen, Güzel Sanatlar Fakültesi, Geleneksel Türk Sanatları Bölümü Cilt

Ana sanat Dalı’nda Lisans ve Yüksek Lisans düzeyinde dersler vermektedir.

Katıldığı Konferanslar

Aralık 2023 - “Yazma Eser Onarımında İki Ekol”, I.Yazma Eserler Koruma ve Onarım Sempozyumu, Kültür

Bakanlığı – Rami Kütüphanesi-İstanbul.

16 Mayıs 2023 - “Klasik Ciltçilikte Murakka”. Kağıdın Yolculuğu, İstanbul Büyükşehir Belediyesi Atatürk

Kütüphanesi, İstanbul

16 Mayıs 2021 - “İslam Cilt Sanatında Yazı Damgalı Bir Cilt”. 1. Uluslararası Geleneğimiz, Geleceğimiz ve

Ustalarımız, Sempozyum, Çalıştay, Sergi, Necmettin Erbakan Üniversitesi, Konya

24 – 25 Nisan 2019 “Klasik Cilt ve Ciltçilik” Arşivlerimizin Gelişimi, Vizyonu ve Tarih Araştırmalarına Katkısı

Sempozyumu, Türk Tarih Kurumu, Ankara

Yayın

2024, “Klasik Türk Cildinde Hasarlar”, Koruma ve Onarım Seminerleri, Asitane Vakfı Yayınları, 114-125, İstanbul

Katıldığı Karma Sergiler

Mart-Haziran 2025, Yeditepe Bianeli “Amel Defteri” Sirkeci Tren Garı 02-19 Nisan 2024, “ Birikim ve Yansıma 3-

Geleneksel Türk Sanatları Bölümü Öğrenci ve Öğretim Elemanları Seçki Sergisi”, Mimar Sinan Güzel Sanatlar

Üniversitesi – Osman Hamdi Bey Sergi Salonu - İstanbul

18 - 28 Haziran 2023 “Elele deprem yardım kampanyası karma sergisi” Büyük Kulüp – Kadıköy – İstanbul

https://meet.google.com/spv-pcdk-oro
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• Zeytin ve Toplumsal Kalkınma Gerçeği

Prof. Dr M. Taha Özkaya
16 Ekim Perşembe 12:30 – 14:00 Google Meet

Evli ve 2 kız babası olan Prof.Dr. Taha Özkaya Ankara Üniversitesi, Ziraat Fakültesinden mezun oldu ve 
aynı bölümde Araştırma Görevlisi olarak göreve başladı. Ardından yurtdışında gerçekleştirdiği Yüksek 
Lisans tezi ile Ziraat Yüksek Mühendis unvanını ve Ankara Üniversitesi’ndeki doktora tezi ile Doktor Ziraat 
Yüksek Mühendisi unvanını aldı. Sadece zeytin konusundaki çalışmalarını içeren dosyaları ile de sırasıyla
Doçent ve Profesör unvanını almıştır. 

Uluslararası Bahçe Bitkileri Derneği (ISHS)-Zeytincilik Çalışma Grubu’nun 2000-2008 yılları arasında 
Dönem Başkanlığını üstlendi. 2000 yılından itibaren ISHS-Zeytincilik Çalışma Grubunun İcra Kurulu üyesi 
olarak görev yapmaktadır. 

Ulusal Zeytin ve Zeytinyağı Konseyi kurmak için 2000 yılında oluşturulan UZZK-İcra Kurulunun Akademik 
Üyeliği, UZZK’nın Tarım Kanunu sayesinde 2007 yılında resmiyet kazanması sonucunda 2008 yılından 
itibaren Ankara Üniversitesi temsilcisi olarak görev yapmaktadır. 2011 yılından itibaren Uluslararası 
Zeytin Konseyi Danışma Kurulu Üyesi olarak görev yapmaktadır. 

 Farklı süreler içinde; Elsevier, Scientia Horticulturae (SCI-index), dergisine makale hakemliği, CABI 
Publishing’e kitap hakemliği, INTAS’a (http://www.intas.be/) proje hakemliği yapmıştır. Halen özellikle 
zeytincilik konularında farklı bilimsel dergilere makale hakemliği yapmaktadır. 

Zeytincilik konularında ülkemizi temsil etmek amacıyla İtalya’da düzenlenenEXOLEA fuarlarında ülkemizin 
farklı yörelerinden butik zeytinyağlarının sergilenmesini sağlamanın yanında verdiği tebliğlerle tanıtımını 
da yapmıştır.

Ayrıca Prof. Dr. Özkaya Aristotle Üniversitesi Ziraat Fakültesinde ERASMUS kapsamında zeytincilik 
konusunda ders vermiştir. Tv alanında ise Anadolu Mucizesi Zeytin belgesiline danışmanlık yapmıştır. 
Bunun yanında zeytincilik konularında, AB-Horizon 2020, SANTEZ, DPT, TAGEM ve Ankara Üniversitesi 
destekli çok değişik projelerde yönetici, Ankara Üniversitesi ve TUBİTAK, yardımcı araştırıcı olarak görev 
yapmıştır.

Ankara üniversitesinde ve diğer üniversitelerde zeytincilikle ilgili olarak yüksek lisans ve doktora tezlerine 
danışman, ikinci danışman, TİK üyesi veya jüri üyesi olarak görev yapmıştır.

Sadece zeytincilik konularında özel sektörle beraber Ar-Ge yapabilmek için Ankara Üniversitesi Teknokent 
bünyesinde faaliyet gösteren “Zeytin Akademi” adlı şirketin kurucusu ve yöneticisidir. Özel sektöre verdiği 
danışmanlık hizmetleriyle yerel zeytin çeşitlerini ön plana çıkartan “Sürdürülebilir Zeytin Bahçeleri” ve 
Türkiye’nin en modern butik özellikli (Gurme ve Sağlık için) zeytinyağı fabrikaları kurmuştur. Böylece 
yarışmalardan ödülleri alan markalar ortaya çıkmıştır. Zeytincilikle ilgili yerli ve yabancı bilimsel 
dergilerde yayınlamış makaleleri yanında yerli ve yabancı kitaplarda bölüm yazarlığı ve editörlük 
yapmıştır. Sosyal medyada toplumu bilgilendirmek amacıyla “Zeytin-Olive Academy” adlı grupları 
bulunmaktadır. 

https://meet.google.com/pjv-ztwt-xms
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• 29 E K İ M   ve  . . .

Öznur Yılmaz (Em. Kıd. Albay & Yazar)
Google Meet 23 Ekim Perşembe 12:30 – 14:00

Agrı Doğubeyazıt doğumlu olan Öznur Yılmaz TSK’da yirmi beş yıl muvazzaf subay olarak görev yaptıktan
sonra 2019 yılında Makine Mühendis Kıdemli Albay rütbesinde kendi isteği ile emekliye ayrıldı. Görev
yaptığı süre içerisinde görev aldığı yurtiçi ve yurtdışı görevler nedeniyle de bir çok ödül aldı.

Öznur Yılmaz’ın yurtiçinde TSK bünyesinde askeri silah ve ekipmanların yanısıra enformasyon
görevlerinde deyer almıştır.

Görev Aldığı Bazı Projeler;
• GÜNEY AFRİKA 6/62 Proximity Füze Mühimmat
• İSPANYA B200 model uçak onarımı
• MAKEDONYA AB Birliği Sınır Yönetim ve Güvenliği
• TÜRKİYE Atak Helikopteri Projesi
• TÜRKİYE FIRTINA Obüsü Taşıma Aracı Projesi
• TÜRKİYE Anıtkabir Müze Bölümlerinin Otomasyon ve İklimlendirme Projesi

Emekliğe geçiş yaptıktan sonra yazarlık serüveni servüvenine başlayan Yılmaz’ın ve bugüne dek
yayımlanmış tam beş adet kitabı bulunmaktadır.

Roman formundaki kitaplar:
• TÜRBÜLANS
• SOYAĞACI
• ENİGMA-1

Çeşitli TV ve maklelerden derlenmiş olan kitaplar
• DİJİTAL SAVAŞ-SİBER ESPİYONAJ
• DİN-DAR ANA-YASA

https://meet.google.com/wgt-fzvx-oao
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30 Ekim  12:30 – 14:00 Istanbul Grant Hyatt
Serdar Turan – Harvard Business Review

Turan, lisansını Elektrik Mühendisliği üzerine yaptıktan sonra, İşletme Yüksek Lisansını

tamamladı. 2000 yılında İnfomag Yayıncılık’ın kurucu ekibinde yer aldı. 2005 – 2022 yılları

arasında BusinessWeek Türkiye’nin Genel Yayın Yönetmenliğini yaptı.

2011 yılında Harvard Business Review’un Türkiye edisyonunun da kuruluş sürecinde görev alan

Turan, halen Harvard Business Review Türkiye’nin genel yayın yönetmenliğini sürdürmektedir.

Serdar Turan , Linkedi’de yer alan sayfasında ise kendini şu şekilde tanımlanmaktadır :

Okumaya, yazmaya ve araştırmaya çok küçük yaşlarda merak sardım. Zaman içerisinde içeriğin 

önemini ve gücünü fark ettikçe bu alana daha fazla kanalize oldum.

İlk gazetecilik deneyimimi ortaokul duvar gazetesini çıkararak kazandım. Ardından bir daha 

bırakamadım. 2000 yılında üç arkadaşımla birlikte bir girişimcilik adımı atarak İnfomag 

Yayıncılık’ı kurduk. Amacımız, dünyada teknoloji ile iş dünyası arasındaki yakınsamayı 

Türkiye’ye anlatmaktı. 

Geçen 23 yıl içerisinde hemen hemen her türlü içerik yapısını ve ortamını deneyimleme şansı 

buldum. İnfomag ile kendi yayınımızı oluşturmanın, Bloomberg BusinessWeek Türkiye ile 

yabancı bir yayını deneyimlemenin, Skylife ile sınırlar ötesi ve çok bileşenli bir yayıncılık 

anlayışını görmenin, Harvard Business Review Türkiye ile düşünce liderliğine dair içeriklerin 

yapısını analiz etmenin keyfine ve mutluluğuna vardım. Daha sayamadığım nice yazı, video, 

canlı yayın projelerinde yer aldım.

Bu süreç içerisinde birçok etkinlikte konuşmacı, moderatör, MC, keynote konuşmacı olarak 

gördüklerimi, anladıklarımı aktarma şansı buldum.

Bugün geldiğimiz noktada içeriğin merkezinde olduğu, dijitalin ana kaldıraç oluşturduğu bir 

medya anlayışıyla içerik üretmeye ve zamanın ruhunu ve bilgeliğine şahitlik etmeye keyifle ve 

mutlulukla devam ediyorum. 

Ayrıca iflah olmaz bir bilgisayar oyunu meraklısı, fantastik edebiyat ve korku edebiyatı severi, 

dönem plakları koleksiyoneri ve Martin Mystére fan’ıyım

• Paradigma  değişirken İş dünyası ve Liderlik
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Nevin Balta / Yazar
C U M H U R İ Y E T

24 Temmuz 1923’te Lozan 
Antlaşması imzalanmış, yeni 
Türk Devleti’nin bağımsızlığı 
kabul edilmişti. 

İkinci dönem Türkiye 24 Temmuz 1923’te
Lozan Antlaşması imzalanmış, yeni Türk yeni
Türk Devleti’nin bağımsızlığı kabul edilmişti.

İkinci dönem Türkiye Büyük Millet Meclisi’nin toplanmasından 2 ay sonra 13 Ekim 1923’de 
Ankara Türkiye Devleti’nin Hükümet Merkezi oldu. Artık, mevcut rejimin isminin de bütün 
açıklığı ile konulması, yeni devletin başkanının seçilmesi gerekiyordu. O güne kadar Devlet 
Başkanlığı görevi, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı olarak Atatürk tarafından 
yürütülmüştü. Diğer taraftan bazı yabancı ülkeler de Lozan Antlaşması’nı onay için 
Türkiye’deki yeni devlet rejiminin daha açık şekilde belirlenmesini istiyorlardı. Bu sıralarda, 
27 Ekim 1923’te İcra Vekilleri Heyeti’nin istifası ve Meclis’in güvenini kazanacak bir kabine 
listesinin oluşturulamaması da bu soruna ivedi bir çözüm gerektirdi. İşte, iç ve dış şartların 
doğurduğu bu gelişmeler sonucu 29 Ekim 1923 akşamı cumhuriyet ilân edildi. 

Bu suretle yeni devletin yönetim biçimi bütün açıklığı ile ismini almış oluyordu.Cumhuriyetin 
ilânı ile “Egemenlik kayıtsız, şartsız milletindir” kuralı, artık devlet yönetiminde, en belirgin 
şekliyle yerini alıyor; demokrasiye giden yol daha aydınlık olarak çiziliyordu. Atatürk, 
cumhuriyeti ilân ederken demokrasinin bütün kurallarının zamanı geldikçe uygulanması 
görüşünde idi. Türk milletinin, siyasal haklarını dilediği gibi kullanması, memlekette çoğulcu 
demokrasinin işlerlik kazanması, onun baş amacı idi. Nitekim çok partili döneme geçme ile 
ilgili Atatürk döneminde yapılan iki büyük deneme, bu hususu göstermektedir; ancak 
çağdaşlaşmayı amaçlayan büyük devrimlerin yapıldığı bu dönemde, muhalefet partileri iyi 
niyetlerine rağmen kendilerine katılan gerici çevrelerin, cumhuriyet rejimini devirmek isteyen 
fırsatçıların da gizli faaliyet odakları haline geldi. Bu suretle şartların henüz müsait olmadığı 
bir dönemde, çok partili rejim, ister istemez bir süre daha ileriye bırakıldı.Bu bakımdan 
Atatürk dönemini ve bu döneme egemen olan tek parti rejimini, Türkiye’yi çoğulcu 
demokrasiye ulaştırma yolunda gelecek için engelleri ortadan kaldırmayı amaçlayan, bu 
nedenle halkın siyasal ve sosyal eğitime önem veren bir zaman aralığı olarak yorumlamak 
gerekir.
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BİR

ZAMANLAR

İSTANBUL

BALIKLARI

İstanbul, binlerce yıllık geçmişinde tarihî eserleri, doğal güzelliklerinin yanı sıra balıklarıyla da ünlü 
bir şehir olarak anılmış. Bizans’tan başlayarak Osmanlı ve Cumhuriyet’in ilk yarısında balıklarının 
hem çeşidi hem de bolluğuyla nam salmış. Balığın bolluğu, bereketi eksik olmamış İstanbul’da… 
Edebiyatımızın yüz akı Yaşar Kemal, 1972’de Yeni Ortam gazetesinde yayımlanan “Deniz Kurudu” 
isimli röportajında şöyle diyordu: 

“İstanbul’a çok balık akını olurdu eskiden. Çok uskumru, çok lüfer, çok palamut, çok torik, çok 
kofana akını olurdu. Kulağına kar suyu kaçmış balıktan başka, büyük balıkların önünden kaçarak 
kıyılara sığınmışlardan başka. Çok balık akını olurdu. Oltayı, ağları atan hemen çekerdi. Kayıklar, 
tekneler, motorlar dolusu balığı köprünün altına, balıkhaneye, mahalle kaldırımlarına, hasırların 
üstüne tepelerce yığarlardı. Sokaklardan, evlerden surlardan, Beyoğlu caddesinden bile balık 
kokusundan geçilmezdi.” Bir zamanlar İstanbul’un balıkları Üzerine çok sayıda kitap, makale, 
inceleme kaleme alınmış, seyahatnamelerde, edebiyatımızda sıkça yer alan İstanbul balıklarını biraz 
daha yakından tanıyalım istedik. İlk durağımız Reşad Ekrem Koçu’nun İstanbul Ansiklopedisi… 28 
sayfaya yayılmış olan “Balık” maddesinin ilk satırları şöyle başlıyor: 

“Halkın günlük yiyeceğinde tuttuğu önemli yer, İstanbul sularının bolluk, çeşit ve nefaset 
bakımından harikulade verimi, avcılarının ve esnafının hayat, kıyafet, ülfet ve sohbet bakımından 
tipik ve karakteristik hususiyetleri ve nihayet İstanbul’un Balıkhanesi ve Balıkpazarları ile balık, bu 
şehir kütüğünde vaktiyle tesbiti gereken büyük bir maddedir.”

Reşad Ekrem Koçu, eski İstanbul Balıkhanesi Müdürü Karekin Deveciyan’ın 1915’te yayımlanan 
Türkiye’de Balık ve Balıkçılık isimli kitabını işaret eder ve yazısında bu kitaptan şöyle faydalanır:

“Karakin Bey Deveciyan kaydine göre İstanbul Balıkhanesi’ne seksen çeşide yakın balık gelir. 
Bunların içinde mevsimine göre daima görülenler şunlardır: Levrek, kefal, barbunya, tekir, kılıç, 
orkinos, palamut, torik, gümüş, istavrid, izmarit, uskumru, kolyos, ateş balığı (sardalya), lüfer, 
kalkan, çivisiz kalkan, pisi, dil, hamsi, gümüş, kırlangıç, öksüz, iskorpit, honi, karagöz, mercan, 
sarıağız, istrongilos, mezid, mersin, çina, çamuka, köpek balığı (asıl köpek, camgöz, hırhıriyas 
pamuk), vatos. Tatlı su balıklarından sazan, tatlı su kefalı, tatlı su levreği, yılan balığı, yayın, turna

Ara sıra görülen balıklar şunlardır: Dülger balığı, çaça, mazak, lipsos, kokla, gelincik, sinarid, 
minakop, eşkine, zargana, kopes.

Nâdir görülen balıklar: Akbalık, tessi, berber balığı, sarıgöz, ispari, üzgün, mandagöz mercan, 
berlâm, kayış, magri, pervane (ay balığı).
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Pek nadir görülen balıklar: Malta palamudu, iskorpiti hanisi, gün balığı, ördek balığı, kâğıd balığı, 
ıskarmoz balığı, melanorya, çitari, çutra, uçan balık.”

Bu İstanbul balıklarının kaçının adını duyduk, kaçını gördük ve kaçının tadına baktık? Söz konusu 
liste 1915 yılında yapıldığına göre yüz yıldan biraz fazla bir zaman diliminde bunca balığı küstürüp 
kaçırmayı ve hatta soyunu tüketmeyi nasıl başardık?

ESKİ ÇAĞ’DAN GÜNÜMÜZE
Eski Çağ’dan başlayarak Osmanlı döneminin sonuna dek 
Boğaziçi ve Haliç kıyısında bulunan köyler geçimlerini büyük 
oranda balıkçılık yaparak sağlardı. Balık öylesine değerliydi ki 
dönemin sikkelerinde palamut, orkinos ve yunus simge olarak 
kullanılırdı. İstanbul, ismi dâhil olmak üzere bin yıllar boyunca 
çok değişime uğrasa da şehrin balıkla, balıkçılıkla ilişkisi 
değişmedi. Balık değerlidir, balık zenginliktir…

İstanbul balıklarının tarih içindeki serüvenini Mert 
Gökalp’ın İstanbul’un Deniz Canlıları isimli kitabından 
aktaralım. Kitabında İstanbul denizlerindeki 331 canlıyı birçok 
yönüyle inceleyen Gökalp, “İstanbul’un Dokuz Bin Yıllık Balık 
Tarihi” başlıklı bölümde Bizans dönemindeki balık kültüründen 
söz eder:

“Balıkçılık Bizans başkenti Konstantinapol’ün en önemli doğal zenginliği ve gelir kaynağıydı. 
Palamut ve orkinos Eski Çağ İstanbul’u için öylesine önemliydi ki, kentin simgesi hâline gelmişlerdi 
ve halk balık akınlarının gelişini sabırsızlıkla bekliyordu. Konstantinapol’ün Eski Yapıları kitabında o 
günlerden ve İstanbul’daki balık bolluğundan bahseden P. Gyllius coşkuyla şunları anlatmaktadır: 
‘Marsilya, Venedik ve Taranto şehirleri balıklarıyla meşhurdur fakat İstanbul balık bolluğu 
bakımından bu şehirleri geride bırakır.’”

P. Gyllius’un anlatımına göre balıklar öylesine çoktur ki sahilde elle tutmak mümkündür. İnsanların 
yalıların pencerelerinden sarkıttıkları sepetlerle balık tuttukları, tek ağla tutulan balıkları ancak 20 
balıkçı kayığının çektiği doğru mu bilinmez ama kesin olan İstanbul’da Bizans döneminden 
başlayarak balık bolluğu olduğudur. Osmanlı döneminde de balık çeşitleri ve bolluğuyla anılan 
İstanbul, 1970’lerden sonra başlayan “azalma” ve daha sonraki yıllarda yaşanan “kirlenme” 
nedeniyle günümüzde ne yazık ki artık bir balık şehri olarak anılamıyor…

BİR ZAMANLAR
İSTANBUL BALIKLARI

GÖZÜ PEK BİR BALIK: LÜFER
İstanbul balıklarının bazıları yıllar içinde öne çıkar. Örneğin lüfer… Göçmen 
balıklardan olan lüfer, lezzetinin yanı sıra balıkçıların lüfer avlama merakları 
nedeniyle yıllar boyunca üzerine en çok yazılmış, konuşulmuş balıkların başında 
gelmekte. 13 Nisan 1940 tarihli Akşam gazetesinde “İstanbul Balıkları” başlıklı 
yazısında Sermet Muhtar Alus, lüferi şöyle anlatır:
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“Bizde lüfer diğer balıklarla karıştırılmaz; etinin lezzeti, kendinden daha büyük balıklara saldıracak 
kadar gözü pek olması ve oltaları kırmak ve kaçmaktaki ustalığı ile çok belirgin olarak tanınır, bilinir. 
(…) Belli bir süre Karadeniz’de kaldıktan sonra, lüferler yavaş yavaş geri dönerler, bir bölümü Akdeniz’e 
kadar iner, diğerleri Marmara’da kalır. İstanbul civarındaki sularda, her mevsim lüfere rastlanır ama 
gerçek avlanma mevsimi genellikle ağustostan ekime kadardır.”
Lüfer avına çıkmak yakın zamanlara dek İstanbullu balıkçıların tutkuyla sürdürdükleri bir gelenekti 
dersek abartmış olmayız. Osmanlı döneminde Boğaziçi’ne yerleşmiş olan paşalar dâhil teknesi, sandalı 
olan İstanbulluların lüfer avı maceraları, eğlenceleri pek meşhurmuş. Ay ışığında akşamları, eğer ay 
ışığı yoksa ya gün batarken ya da gün ağarırken çıkılan lüfer avından oltasına balık takılmadan dönen 
olmazmış…

Lüfer avını anlatan yazarlardan biri de Ahmet Hamdi Tanpınar’dır. Huzur isimli ünlü romanında 
Tanpınar lüfer avı için şu satırları yazar:
“Eylül sonlarına doğru lüfer avı Boğaz’ı tatmak için yeni bir vesile verdi. Lüfer, Boğaz’ın belki en cazip 
eğlencesidir. Beylerbeyi’nden ve Kabataş’tan başlıyarak Telli Tabya’ya ve Kavaklar’a kadar iki kıyı 
boyunca uzanan, akıntı ağızlarında kümelenen bu aydınlık eğlence, bilhassa mehtapsız gecelerde yer 
yer küçük şehrayinler yapar. Öteki avların bir nevi iş içinde pişme, uzak seferler istemesine mukabil, o 
bulunduğunuz yerde, hemen herkesle beraber yapılan oyundur.”
Yazılanlara göre uygun boyda oltalarını hazırlayıp küçük teknelere, sandallara binen balıkçılar Avrupa 
Yakası’nda Sarıyer, Büyükdere, Kireçburnu, İstinye ve Salıpazarı’na, karşı yakadaysa Paşabahçe, 
Çubuklu, Kanlıca, Kandilli ve Vaniköy’e doğru yol alır. Bu semtlerin dışında da lüfer avlanmakta ancak 
bu bölgeler gibi bereketli olmamaktadır. Lüfer bahsini Ahmet Rasim’in Şehir Mektupları isimli 
kitabında, lüferi anlattığı “44. Mektup” başlıklı yazıdan birkaç satırla sonlandıralım: “Vay, lüfer, vay! 
diye koca Balık Pazarı’nı inim inim inleten balıkçılar, meğer ateş püskürdüklerinden bağırıyorlarmış. 
Lüfer sözünü duyup da bir parça olsun dönüp bakmayacak İstanbullu farz edemem.”

"İSTANBUL’DA DÜN KÜFELERLE BALIK TUTULDU"
Bir zamanlar İstanbul’da balık boldu, balık avları bereketliydi dedik. Farklı 
yıllara ait gazetelerden derlediğimiz haber başlıkları balığın bol olduğu, 
İstanbullu balıkçıların yüzünün güldüğü günleri yansıtıyor.

Yıl 1929… 4 Kasım’da Akşam gazetesindeki haber şöyle: “Halk için ucuz ve bol gıda. Bu sene balık 
bolluğu tahminin fevkınde oldu. Balıkçılar rüsumu ödemek şartile mekteplere hastanelere bedava 
balık veriyor.” Boğaziçi’nin en lezzetli balıklarından biri olan ve çok uzun yıllar önce “kaybettiğimiz” 
kılıç balığı, 25 Kasım 1932’de Akşam gazetesine haber olmuş: “Balık bolluğu, iki günden beri büyük bir 
kılıç balığı akını var.” 11 Mart 1933 tarihli Vakit gazetesinden bir haber: “Boğaz’da balık akını, sahilde 
el ile balık tutanlar var. Son iki gündür şehrimizde bir palamut bolluğu başlamıştır. Boğazda ve hatta 
limanda denizin yüzü elle tutulacak kadar bol balıkla doludur.” Devam edelim… Son Posta gazetesinin 
4 Ocak 1938’deki haberi şöyle: “İstanbul’da dün küfelerle balık tutuldu. İstavrid, lüfer ve palamut 
sürüleri karaya vurdular, rıhtımları dolduran acemi balıkçılar arasında kuşağını çözüp ekmek sepetine 
bağlayarak denize sallayanlar da vardı.” Son olarak 1942’den bir haber, satış rakamları balığın 
bolluğunu, ucuzluğunu göstermekte. 24 Ekim tarihli Akşam gazetesinden okuyoruz: “Balık bolluğu, dün 
100 bin çift palamut ve 20 bin çift torik satıldı.”
Aradan yıllar geçti, denizler kirlendi, balıklar bizi terk etti. İstanbul’un çağlar boyunca meşhur olan 
balıklarının özelliklerinden, balıkçılarından, dalyanlarından, meşhur balık yemeklerinden söz 
edemeden yazının sonuna geldik…
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Aydın Memecik Zeytinyağı, Aydın ilinde yetişen
Memecik çeşidi zeytinlerden elde edilen, rengi yeşilden
altın sarısına değişen renkte, meyve kokusunun yoğun
olarak hissedildiği, acılığı ve yakıcılığı belirgin, natürel
sızma zeytinyağıdır.

Zeytin ağacı, kışları yumuşak ve yağışlı, yazları kurak, 
baharları ise kısmen serin ve yağışlı olan iklim 
kuşaklarının hâkim olduğu bölgelerde yetişmektedir. 
Aydın’da Akdeniz iklimi hâkimdir. Yazlar sıcak ve kurak, 
kışlar yağışlıdır. Aydın iklimi, 17,6 °C olan yıllık sıcaklık 
ortalaması ve 580-1000 mm yıllık yağış ortalaması ile 
zeytin üretimi için en uygun koşulları sağlar.

Edirne Tava Ciğeri; malzemesi, hazırlanış usul ve 
ustalığı, servisi ile Edirne yöresine özgüdür. Tava 
Ciğeri bölgede "yaprak ciğeri” olarak da anılmaktadır. 
Edirne Tava Ciğerini, diğer tava ciğerlerinden ayıran 
en önemli özellik, söz konusu tava ciğerinin 
üretiminde ve servisinde kullanılan malzemelerin, 
kendisine özgü coğrafi özelliklere sahip olan Edirne 
Yöresi ovalarının ürünlerinden elde edilmesidir. 
Edirne Tava Ciğeri lezzetini Edirne yöresinin zengin 
florasından alıyor diyebiliriz.

Zeytin ağacı, kışları yumuşak ve yağışlı, yazları kurak, baharları ise kısmen serin ve yağışlı olan iklim 
kuşaklarının hâkim olduğu bölgelerde yetişmektedir. Aydın’da Akdeniz iklimi hâkimdir. Yazlar sıcak ve 
kurak, kışlar yağışlıdır. Aydın iklimi, 17,6 °C olan yıllık sıcaklık ortalaması ve 580-1000 mm yıllık yağış 
ortalaması ile zeytin üretimi için en uygun koşulları sağlar.

Edirne Tava Ciğeri, adından da anlaşılacağı üzere tavada pişirilmektedir fakat tavası alüminyumdan ve 
özeldir. Tavanın özelliği, yağın çok hızlı kızabilmesi için yaklaşık 1 mm gibi bir incelikte olmasıdır. 

Edirne Tava Ciğeri, yörede yetiştirilmiş "dana” cinsi büyükbaş hayvanlardan elde edilen karaciğer 
kullanılarak üretilmektedir. Edirne Tava Ciğerinin üretiminde, diğer önemli faktör ustalıktır. Dana 
karaciğeri piştiğinde kararmamaktadır. Fakat yapısı itibariyle ince zar, bol sinir ve damarlara sahiptir. Bu 
nedenle malzeme seçimi, hazırlanışı, pişirilişi ve servisi ustalık gerektirmektedir. Pişirme esnasında ise 
yine yöreye ait buğday unu ile ayçiçek yağı, servisinde ise Edirne/Karaağaç mahsulü, doğal yoldan özel 
kurutulmuş kızartılmış kımızı biber (yerel adı Karacı) kullanılmaktadır. 
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Siirt Perde Pilavı; Tereyağında kavrulan pirinç ve 
kızartılan parça tavuk, yufka yerleştirilen özel 
perde pilav tenceresinde kapağı kapatılarak 
fırında pişirilen pilavdır.

Özelliklerine gelecek olursak; tavuk haşlanarak 
derisi temizlenir ve iri parçalar halinde kızartılır. 
Pirinç tereyağında kavrularak pilav hazırlanır
ardından baharatla karıştırılır. 

Hamur malzemeleri ise yoğrularak kulak memesi 
yumuşaklığında bir hamur elde edilir. Hamurdan 1 
mm inceliğinde yufka yapılır. 

Üst kısmı geniş alt kısmı dar olan perde pilav tenceresi margarinle iyice yağlanarak bademler yapıştırılır.
Yufka tencereye kenarlar sarkacak şekilde yerleştirilir. İçine, bir kat tavuk, bir kat pilav olacak şekilde
bastırılarak doldurulur. Sarkan kenarlar üstüne çevrilir ve küçük bir yufka ile tencereye kapatılır. Üstüne
yağ konularak yüksek ısıda fırında kızarıncaya kadar pişirilir. Düz bir tepsiye ters çevrilip bıçakla kesilerek
servis yapılır

Salihli odun köftesi, Meşe odununda özel yöntemle
pişirilmesiyle elde edilen Salihli'ye özgü bir et
ürünüdür. Üretiminde 3 aylık ile 1 yaş arasında olan
erkek kıvırcık kuzu kullanılmaktadır. Kuzuların
kesiminden sonra karkaslar 24 saat 4°C da
dinlendirilir, daha sonra kaburga, but ve böbrek
yatağı kısımlarından etler alınır. Etlerin sinirleri
ayıklanır. Kullanılan farklı etlerin toplam et
karışımında yaklaşık oranları şu şekildedir; %35
kaburga, %47 but ve %18 böbrek yatağı. Bu oranlar
değişim gösterebilir. Kullanılan yağ kuyruk yağıdır ve
köfte karışımının %10'u civarında etin kendi yağına
ilave olarak kullanılır.

Pişmiş köfte, yaklaşık 7 cm boyunda, 1.5 cm enindedir. Rengi kahverengimsi, köfte rengindedir. Yağlı
görünümü yoktur. Lezzeti kendine özgü, karakteristiktir, güzel bir lezzettedir. Kolayca çiğnenebilen, ideal
köfte dokusuna sahiptir. Ağızda hissedilen yoğun, iyi bir sululuğu vardır.

Salihli odun köftesi servis yapılırken, müşterinin tabağına şişlerle getirilir ve o anda tabağa konulurken
şişlerden çıkartılır. Böylece sıcak servis imkanı sağlanır. Sunumu pişmiş domates, közlenmiş biber, yeşillik
ve baharatlarla yapılabilmektedir. Sunum yöresel olarak küçük tabaklarla yapılır. Salihli Odun Köftesi,
servise sunulurken tam porsiyon yerine azar azar (yarımşar porsiyon olarak) verilir. Böylece köftenin
kişinin önüne her seferinde sıcak bir şekilde gelmesi sağlanır.

https://www.kulturportali.gov.tr/portal/mutfak sitesinden alınmıştır

https://www.kulturportali.gov.tr/portal/mutfak
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Kadıköy’deki yerleşmenin başlangıcını oluşturan tarihsel 
çekirdek, Haydarpaşa Koyu çevresi ile Moda Burnu’nun 
oluşturduğu alan içinde yer almaktadır.Günümüzde bütünüyle 
kentsel alan içinde kalan ve yapılaşmış bulunan Kadıköy, 
Bostancı’ya kadar uzanan semt ve mahalleleri ile 19. yüzyılda 
iskan sahası haline gelmiştir.

M.Ö. 5000- 3000 arasında İstanbul çevresinde ilk insan 
yerleşmelerinin ortaya çıktığı söylenebilir. Anadolu yakasında 
yontma taş devrine ait ilk el baltaları İçerenköy’de 
bulunmuştur. Anadolu yakasında ve belki tüm İstanbul 
çevresinde tarih öncesine ait en önemli yerleşme alanı 
Fikirtepe kültürüdür. Fikirtepe İstanbul’un bilinen en eski 
çanak çömlekçi neolitik kültürüdür.

M.Ö. 1000 yılları civarında Fenikeliler tarafından Fikirtepe’de 
çeşitli kaynaklarda Harhadon adıyla anılan bir ticaret kolonisi 
oluşturulduğu bilinmektedir. Bu dönemde Kuşdili Deresi bir 
haliç şeklindedir ve kıyı çizgisi de bugüne göre çok içeride, 
Fikirtepe- Hasanpaşa arasındadır. Daha sonra bu ilk 
yerleşmenin karşısında Moda Burnu ile Yoğurtçu arasında 
Halkedon (Bakır Ülkesi) adıyla ikinci bir yerleşme daha oluşur. 
Halkedon (Kalkedon) bu dönemde Apollon Tapınağı ile ün 
salar. Haydarpaşa Çayırı ise Halkedonlular tarafından at 
yarışları için kullanılır.

M.Ö. 658’de Sarayburnu’na yerleşerek Bizans şehrinin 
nüvesini atan Bizans, yörenin güzelliğine hayran kalır ve bu 
güzel yer dururken karşı tarafta (Kadıköy ’de) yerleşen 
insanları körlükle vasıflandırarak, Kadıköy’ü “Körler Diyarı” 
olarak adlandırır. Bu sebeple çeşitli kaynaklarda bu adla da 
anılmıştır.

Halkedon bundan sonraki yüzyıllarda çeşitli kuşatmalar geçirir. 
1352- 1353’te Halkedon çevresi büyük ölçüde Osmanlı 
denetimine girer. İstanbul’un fethi sonrası Fatih Sultan 
Mehmet Halkedon’u, meşhur Nasrettin Hoca’nın kızının 
torunu olan ilk İstanbul Kadısı 13 Celalzade Hızır Bey’e verir. 
Buna izafeten yerleşme adının da Kadıköy olarak değiştiği 
söylenir.

İLK YERLEŞİM DÖNEMİNDEN
OSMANLI ’YA
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Osmanlı döneminde Kadıköy çevresi düzey yöneticilerin 
rağbet ettiği gözde bir sayfiye ve mesire yeri oldu. Bunun 
yanında önemli bir tarımsal üretim alanı olmaya devam eder. 
Haydarpaşa, Kuşdili Deresi (Kurbağalıdere), Çamlıca 
yamaçlarına doğru Acıbadem ve Koşuyolu ile Fenerbahçe, 
önde gelen çayır ve mesire alanlarıdır ve Bostancı’ya kadar 
uzanan geniş saha içinde yer yer sultan ve üst düzey 
yöneticilere ait köşk, sahilsaray ve bahçeler ile daha iç 
kısımlarda köyler yer almaktadır. Kadıköy, 1869 yılında o 
zamanlar daha büyük ve önemli bir merkez olan Üsküdar 
Sancağı’na bağlanmıştır.

OSMANLI DÖNEMİNDEN
CUMHURİYET ‘E

istanbul ve Kadıköy, Ulu Önder Atatürk’ün önderliğinde 6 Ekim 
1923’te düşman işgalinden kurtarılmıştır.

Uzun süre Üsküdar’a bağlı olan Kadıköy, 15 Mayıs 1930 tarihli 
ve 1612 sayılı kanunla 1 Eylül 1930 tarihinden itibaren ilçe 
olur. Bu tarihte Kadıköy’ün Kızıltoprak ve Erenköy olmak üzere 
iki bucağı vardır. Cumhuriyet’le birlikte Kadıköy bazı modern 
kentsel hizmetlerden de yararlanma imkanına kavuşmuştur. 
Bunlar 1928’de gelen elektrik ile 1927’de şirket olarak 
oluşturulup 1928’de Üsküdar-Kısıklı arasında 1929’da ilk 
seferlerine başlayan tramvaydır.

1970’li yıllarda birinci Boğaz Köprüsü’nün açılmasıyla deniz 
yolunun önemi azalmış bunun sonucunda da , trafiğin ağırlıklı 
köprüye yönelmesi ile biraz hafiflemiştir. 1980’li yıllarda göçün 
hızlanması ile birlikte, Büyükşehir Belediyesinin ihdas edilmesi, 
yeni imar planlarıyla Kadıköy’ü yine gözde yerleşim yeri olarak 
öne çıkartmıştır. Bu dönemde yaşanan yeni imar planları, peş 
peşe çıkartılan imar afları, tapu tahsis belgeleri kentimizde 
yapı yoğunluğuna yol açmış ve sosyal donatı alanlarının 
azalmasına yol açmıştır. 1999 yılındaki depremden sonra 
yapılardaki yenilenme ihtiyacı, ve buna çözümmüş gibi ortaya 
atılan kentsel dönüşüm kavramı belirli bir kesime rantsal 
bölüşüm olarak, bir tehdit unsuru olarak karşımıza çıkmıştır.

CUMHURİYET DÖNEMİ

https://www.kadikoy.bel.tr/tr/kadikoyun-tarihcesi sitesinden alınmıştır

https://www.kadikoy.bel.tr/tr/kadikoyun-tarihcesi
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YÜZYÜZE VE SANAL ETKİNLİKLERİMİZİ LÜTFEN  TAKVİMİNİZE  EKLEYİNİZ

Haziran 2025 tarihinde alınan Genel Kurul Kararı sonrasında
aidat ödemeleri Temmuz 25– Ekim 25 – Ocak 26  – Nisan 26 olmak üzere

3’er aylık olarak ödenecektir. 

Ö N E M L İ    H A T I R L A T M A 

http://www.karakoyrotary.org/
https://x.com/karakoyrotaryk
https://www.instagram.com/karakoyrotary/
https://www.facebook.com/karakoyrotary/
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